

燕山脚下,雁栖湖畔。为期两天的创新经济论坛22日闭幕,来自不同国家和地区、政商界人士会聚一堂,共同探讨破解发展难题的新办法,合力谋划以创新变革引领未来的新道路。

“如果你是投资人,要积极投资中国”

“过去,我每两年来中国一次,现在每六周来一次。每次来中国,就能知道全球投资界发生了什么。”阿拉伯联合酋长国阿布扎比主权财富基金——穆巴达拉公司首席执行官哈勒敦·穆巴达拉说,“如果你是投资人,有长期视角,要积极在中国投资。”

国家统计局22日公布,2018年中国国内生产总值修订数据为919281亿元,比初步核算数增加2.1%。

一个逾90万亿元的超大经济体,对世界意味着什么?当一些外部声音“唱衰”中国经济时,与会人士眼中的中国经济前景如何?

“我几乎观察了所有主要经济体,中国是最令人兴奋的一个。你在世界上任何地方都没有见过如此惊人的转变。”伊诺多经济公司首席经济学家戴安娜·乔伊利瓦说。

今年前三季度,中国经济同比增长6.2%。国务院发展研究中心副主任王一鸣对记者说,全球经济同步下行,外部不确定性上升,中国经济进入新旧动能转换关键期,下行压力加大。

“不要为一时数据波动而纠结。中国经济长期发展大势并未改变。今年以来,我国经济增速在全球主要经济体中继续位居前列。结构调整取得新进展,外部压力倒逼加快创新和产业升级。”他说。

论坛上,不时听到与会嘉宾关于世界经济增速放缓的担忧,但更多声音认为,一个稳步迈向高质量发展的中国,对全球发展和稳定意义重大。

“中国正走在正确的轨道上。”在亚洲开发银行副行长艾哈迈德·赛义德看来,

中国政府着力减税降费,增加有效投资,有充足工具助推经济转型升级、迈向高质量发展。

尽管挑战诸多,中国经济转型升级动力和空间依然很大。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆说,居民收入水平不断提高,消费水平上升、消费结构改变,带动企业产品结构、投资结构以及整个产业结构变化,这是中国转型升级发展的关键。

“下一步制度改革的分量更重,改革系统性整体性协同性更高,对外开放的步伐更大更快,更多以创新推动结构调整、动力转换。”中国社会科学院院长谢伏瞻说,坚持改革开放创新,中国经济将迎来更光明的未来。

“创新要‘打开窗户’而非‘筑起高墙’”

“封闭的创新是没有生命力的”“如果切断彼此的联系,禁止技术交流,全球创新生态系统就会分崩离析”……

与会人士呼吁,解决人类面临的共同挑战,唯有在开放中创新,在发展中共赢。

“我是搞信息技术的,在互联网行业,我们认同连接与分享的价值观。”中国科学院院士怀进鹏在论坛上说,创新需要智慧,更需要开放合作。

全球分工已深入到产品内部。“正是因为合作与共享,才形成今天的全球价值链。”联想集团董事长兼CEO杨元庆说,一款电脑由100多个部件组成,日本开发、美国设计、中国制造、全球销售,每一个环节都不能被轻易取代。

只有合作与共享,才能让创新活力持久迸发。

由中美企业共同投资设立的中美绿色基金诞生于2016年。基金董事长徐林说,绿色发展是创新的重要领域,正成为推动经济转型发展的强大动能。“中美绿色领域合作空间非常广阔,但在当前形势下,对美投资正面临较高的审查门槛,增加了投资机构的风险和不确定性,实际也阻碍了两国间的投资。”

来自美国的智库专家萨姆·萨克斯分别用中、英文发言,大声呼吁中美“求同存异”,以对话交流弥合分歧、化解矛盾。

“让科技创新推动人类发展和社会进步,我们需要‘打开窗户’,而不是‘筑起高墙’。”这位年轻的美国专家说。

供应链区域化在发生吗?从4G到5G,人类社会将发生哪些变化?数字货币带来哪些挑战?在论坛上,围绕一系列创新前沿问题,与会人士展开讨论。

在应用材料公司总裁兼CEO加里·迪克森看来,新一轮科技变革与产业转型迭代发展。“创新比以往更需要无国界协作,关键是采取行动建立信任,否则难以实现全球经济可持续发展。”

“应对复杂形势需要更多诚信、更多理性”

世界经济的明天会好吗?论坛上,贸易保护主义冲击全球经济,成为与会者关注的重要话题。

美国前财政部长保尔森说:“经济领域的竞争和连接,对双方都有利。只有战

争,才有赢家和输家。如果非要在所有经济领域中争个输赢,那就会把我们带入多维度的冲突中。我对目前的中美谈判充满希望,对双方合作前景非常乐观。”

在美国前国务卿亨利·基辛格看来,作为全球最大的两个经济体,美中有一些“相互踩脚”是正常的。“今天我们需要通过谈判的方式直面分歧和矛盾,为了共同的利益,应该努力把负面影响降到最低。”

今年96岁的基辛格见证了40多年来中美关系的风雨历程。谈及那段历史,基辛格说,中国是国际体系中不可忽视的重要力量。“理解中国的文化及其历史,是这个体系必须要做的工作。”

尽管来自不同地区,与会人士在一个问题上几乎没有异议:摒弃零和博弈,切实增进互信,才能趋利避害、实现共赢。

“今天我们正处在一个转折点。”美国前贸易代表巴尔舍夫斯基说,应对复杂形势需要更多诚信、更多理性以及更加有效的政策方案。

“我坚信没有人能在贸易保护主义中受益。”出生于赞比亚的经济学家丹比萨·莫约说。

22日,《市场准入负面清单(2019年版)》公布,明年1月1日起,优化营商环境条例、外商投资法将正式实施;修订外商投资准入负面清单,鼓励外商投资产业目录,向世界展示中国吸引外资的决心……

许多与会者认为,中国正通过一系列深化改革、扩大开放的务实之举,与各国携手探索破解“治理赤字”“信任赤字”“发展赤字”“和平赤字”的新路径新办法。

在开放中共享发展机遇,在互信中推进世界繁荣。

“当前中国经济增长轨迹是积极的。”新加坡全球战略咨询公司FutureMap管理合伙人帕拉格·康纳说,中国在去杠杆、国企改革、扩大开放等方面采取了一系列举措。“中国非常坦诚,而且行动务实,我们看好中国经济。”

新华社北京11月22日电



迎接5G之变,我们准备好了吗?
——来自世界5G大会的新观察

这是2019世界5G大会的展览现场(11月20日摄)。新华社发(任超摄)

山西试点废铅蓄电池集中收集

新华社太原11月22日电(记者马晓媛)记者从山西省生态环境厅获悉,《山西省废铅蓄电池集中收集和跨区域转运制度试点工作实施方案》近日印发,其中提出通过一系列措施,力争到2020年全省废铅蓄电池规范回收率达到40%以上。

此次试点单位分为两类,第一类为省内铅蓄电池生产企业、在山西省注册有分公司且具有一定市场占有率的省外铅蓄电池生产企业;第二类为持有省内危险废物

经营许可证且经营类别包含废铅蓄电池的企业。

方案明确,试点单位可依托铅蓄电池销售网点、机动车4S店、维修网点等设立收集网点,收集机关、学校、银行、机动车维修及居民日常生活中产生的废铅蓄电池,不得收集工业企业、变电站、公交集团等集中产生的废铅蓄电池。

试点单位应建立废铅蓄电池“收集网点—集中转运点—利用处置企业”的收集转运处置模式。优先利用现有收集体系,建立不少于3个集中转运点,每个集中转运点设立不少于3个收集网点。

山西:推动国有资本向新兴产业方向集结

新华社太原11月23日电(记者魏颺)记者从山西省国资委获悉,近年来,山西省属企业积极发展新一代信息技术产业、高端装备制造业、新材料、新能源汽车、节能环保、数字创意和相关服务业等战略新兴产业。2019年1至9月,新一代信息技术产业等8类新兴产业工业产品总产值完成360亿元,同比增长11%。

今年以来,山西省国资委在优化国有资本布局上采取了多项举措。山西省国资委副主任张宏永说,今年,山西

省国资委组织7户省属煤炭企业编制新兴产业专项规划。7户省属煤炭企业规划了7个新兴产业,分别是氢能、微波应用、气凝胶、光电、高端制造、现代物流贸易业、超导强磁应用,谋划了新兴产业项目25个,规划总投资约730亿元。同时,对一些监管企业培育业务做出调整。根据企业功能定位和发展需要,山西省国资委先后对交控集团、能投集团、同煤集团、晋能集团的培育业务做出了调整,增加了现代物流、新能源等新兴产业作为培育业务。

太原市“禁煤区”范围已达1574平方公里

新华社太原11月21日电(记者魏颺)记者从太原市生态环境局获悉,今年太原市“禁煤区”范围从2017年的1460平方公里扩大到现在的1574平方公里,新增区域主要来自阳曲县和娄烦县。

2017年,太原市建成区划定为高污染燃料禁燃区,除太钢、大唐太原第二热电厂、西山白家庄矸石热电厂及保留的燃煤热电厂外,城市六区、综改示范区(太原市区范围)、不锈钢园区共计1460平方公里范围被纳入“禁煤区”。在此区域内,除相关企业外,任何单位和个人禁止燃烧、使用、采购、储存、囤积、运输、销售煤炭及其制品。

2018年,太原市开始大力推进“三县一市”农村地区“煤改电”“煤改

气”,当年全市完成“煤改气”“煤改电”19.8万户,年可减少燃煤100多万吨。同时,该市所属清徐县、古交市、阳曲县、娄烦县县城区域也被划为“禁煤区”。今年,“三县一市”“禁煤区”范围再次扩大。

2019年,太原市继续推进平川地区农村3.4万余户“煤改电”“煤改气”。截至11月8日,已完成改造3.1万余户,剩余工作也已进入扫尾阶段。依照要求,凡是完成清洁供暖改造的村庄要实施“一清二拆(清存煤、拆燃煤锅炉火炉、拆煤灶)”,并全部划为“禁煤区”。“禁煤区”范围内除煤电和原料用煤企业外,禁止储存、销售、燃用煤炭,同时加大对土小燃煤设施的排查取缔力度,杜绝原煤散烧。